

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 23 (560)

Понедельник, 21 июня 1954 г.

Цена 20 коп.

НАВСТРЕЧУ СТУДЕНЧЕСКОМУ ЛЕТУ

Сессия подходит к концу. Сдаются многие трудные экзамены. Скоро закончится эта ответственная, полная напряженного труда пора. Впереди — каникулы, много чудесных летних дней, увлекательные походы, экскурсии, встречи с близкими и друзьями в родных местах.

Два месяца отдыха... Как пройдут они, что внесут в жизнь молодежи? Помочь студентам наполнить каникулы интересными, увлекательными делами — ближайшая задача общественных организаций института.

Менделеевцы умеют хорошо отдыхать. В разные концы страны отправляются наши туристы. Сколько незнакомых уголков на необъятной советской земле! Сколько нового увидят студенты на Кавказе, в Крыму, Прибалтике, на Урале. Эти походы не просто развлечение. Они принесут большую пользу туристам, обогатят их новыми знаниями. Поэтому желание молодежи путешествовать надо всячески поддерживать. Студенты отправятся в походы не только по путевкам. Собираются группы молодежи, которые совершают путешествия самостоятельно. Спортивный и профком должны помочь им наметить маршруты, приобрести необходимое оборудование, железнодорожные билеты.

Занятия спортом — отличный отдых. Около 300 студентов-менделеевцев проведут летние месяцы в спортивном лагере института. Волейболисты, баскетболисты, легкоатлеты окрепнут за лето, станут выносливей, отточат свое спортивное мастерство.

С пользой для себя проведут лето яхтсмены института. Все ли готовы к лету? Хватает ли

спортивного снаряжения, палаток, на мечены ли экскурсии, маршруты, походы по Подмосковью для студентов, остающихся на лето в Москве, — об этом должны серьезно задуматься наши общественные организации.

Десятки юношей и девушек побывают летом дома — в родном городе, поселке, колхозе. С интересом будут слушать их близкие и друзья рассказы о Москве, об институте. Менделеевцы должны обстоятельно рассказать о своем институте, которым они вправе гордиться, обо всем, что увидели в родной стране. Этим студенты помогут местной молодежи еще больше полюбить Родину, помогут учащимся школ выбрать себе профессию.

Профком МХТИ позаботился о том, чтобы избавить юношей и девушек, уезжающих на каникулы, от хлопот о приобретении железнодорожного билета: продажа билетов будет производиться непосредственно в студенческом общежитии. Это хорошее мероприятие.

Отдых — не безделье. Бригады студентов в каникулы помогут колхозам подшефного района в их работе. Не с пустыми руками должны прийти комсомольцы в село. Они могут подготовить десятки интересных докладов и бесед, рассказать о событиях в нашей стране и за рубежом, о науке, которая служит народу, и о людях, отдавших науке жизнь.

Все ли готовы к лету? До конца экзаменов остались считанные дни. В эти дни надо сделать все возможное, чтобы обеспечить студентам хороший, полезный отдых в летние каникулы.

Ход экзамена итоги

тров по математике и физическому воспитанию.

В I группе I курса к началу сессии не имели зачетов 11 студентов, среди них — члены факультетского бюро ВЛКСМ Павлов и Федосеев, члены курсового бюро ВЛКСМ Чванкин и Лопухин, профорг группы Сигачева.

Это говорит о слабой работе общественных организаций с активом I курса. Можно ли ожидать хороших результатов на экзаменах, если активисты в числе отстающих? Студент Федосеев имеет уже 2 неудовлетворительные оценки, Сигачева — 1.

На II курсе многие не были допущены к сессии, так как не имели зачета по физвоспитанию. Как могло получиться, что студенты курса сдали все остальные зачеты, а физкультуру сдать не могли? Это можно объяснить только нежеланием самих студентов получить своевременно зачет.

На II курсе есть студенты, которые до сих пор еще не сдали всех зачетов (Верин, Панкин, Ярлычков, Вейсблат).

Студентам надо сделать серьезные выводы из результатов прошедших экзаменов и не повторять ошибок этой сессии.

Зам. декана неорганического факультета П. БОЯРКИН.

В Ученом совете института

На заседании Ученого совета института 16 июня 1954 года рассматривался вопрос об итогах конкурса на замещение штатных должностей доцентов, ассистентов и преподавателей по кафедрам марксизма-ленинизма, физической химии, колloidной химии и процессов и аппаратов химической промышленности.

На основании материалов, предоставленных конкурсными комиссиями, по этим кафедрам утверждены 14 доцентов, 14 ассистентов и 4 преподавателя.

Совет института утвердил также результаты конкурса по кафедрам технологии полупродуктов и органических красителей и технологии электрохимических производств, проведенного на Ученых советах соответствующих факультетов.

Ученый совет заслушал доклад заместителя директора института Д. А. Кузнецова об итогах аттестации аспирантов. Не аттестована (по болезни) аспирантка Н. Любимова; условно аттестован А. Федоров; аспиранту А. Токареву за недостаточную работу вынесено порицание. Было решено возбудить ходатайство перед Министерством о снятии с контингента аспирантуры З. Баранцевой, систематически не выполняющей аспирантский план.

Кроме того Совет института утвердил решение Советов силикатного и органического факультетов о присвоении ученым звания кандидата наук пяти диссертантам.

Обсуждение статьи "Заметки экзаменатора"

Нужен математический практикум

В последние годы в высших учебных заведениях СССР введен математический практикум.

Математический практикум призван научить студентов сознательному применению известных правил приближенных вычислений и приближенному решению отдельных математических задач с применением счетно-вычислительной техники и математических таблиц. Понятно, что для будущих инженеров математический практикум имеет большое значение.

К сожалению, до самого последнего времени было неясно, какова основная форма проведения математического практикума и сколько часов нужно выделить на него из общего курса высшей математики. Такое положение вещей очень плохо отразилось на знаниях студентов. Наши студенты не приобретают должных

Впереди летний отдых. Товарищ! Используй канкулы для того, чтобы хорошо отдохнуть, набраться сил для успешной учебы в новом году.

Молодые инженеры-химики



Кажется девушкам, что совсем недавно подавали они заявления в приемную комиссию института... А с тех пор прошло уже 5 лет. Позади студенческая жизнь: зачеты и экзамены, производственная практика, работа над дипломным проектом или исследованием.

Прошай, институт!

Выпускников ждет жизнь, полная творческих идей, большая работа на благо советского общества.

Маргарита Куроплина получила назначение на работу в город Ан-

гарск, Галина Станкевич — в город Лаптево, Зоя Лапшина и Татьяна Зеленова будут сдавать экзамены в аспирантуру. Разъедутся девушки по разным городам Советского Союза, пройдет много лет, но всегда они будут помнить веселую студенческую жизнь, общежитие на Соколе и институтских друзей.

На снимке: выпускники топливного факультета М. Куроплина, З. Лапшина, Г. Станкевич, Т. Зеленова около общежития на Соколе.

Фото К. Сакодынского.

навыков в счетно-вычислительной технике и не умеют работать на счетно-вычислительных приборах и инструментах.

Математика, бесспорно, — наука теоретическая. Но есть разделы математики, где, часть лекционных часов нужно заменить, как верно отмечает доцент Н. Н. Цюрупа, лабораторными расчетами. Это, в частности, относится к математическому практикуму.

Недавно по указанию Министерства высшего образования коллективом кафедры высшей математики Московского ордена Ленина энергетического института им. В. М. Молотова было создано первое учебное пособие по математическому практикуму (Математический практикум на счетно-вычислительных приборах и инструментах под общей редакцией проф. Н. А.

Леднева, Москва, 1954 г.). В предисловии авторы этого пособия пишут, что лабораторная работа является основной формой прохождения математического практикума и что они ставили перед собой две задачи: дать студентам учебное руководство по математическому практикуму и помочь преподавателям высшей математики организовать математическую лабораторию.

Мне кажется, что назрела необходимость и в нашем институте организовать небольшую математическую лабораторию. Это явится предпосылкой к тому, что в ближайшем будущем наши студенты получат возможность приобретать необходимые им навыки в счетно-вычислительной технике.

Доцент В. АНДРУНАКИЕВИЧ.

Главное — научить студентов обобщать факты

Некоторые заключения, сделанные доц. Н. Н. Цюрупа в его «Заметках экзаменатора», мне кажутся односторонними: он рассматривает экзамен как некую совершенно нормальную беседу между экзаменатором и студентом. Однако, это не так: студент на экзамене это — человек, находящийся в особом психическом состоянии, которое резко отличается от его состояния в аудитории на лекции, в лаборатории и в его домашней обстановке. Мне кажется, что в нашем суждении о том, что знает студент, умеет ли он практически подойти к вопросу, умеет ли он думать, мы делаем большую ошибку, когда опираемся только на наши впечатления от ответа студента на экзамене. Ведь студент на экзамене обуреваем многими эмоциями, которые подчас угнетают и даже парализуют такие нервные центры, нормальная деятельность которых особенно необходима именно на экзамене. Это общезвестно.

С. Рогожина, Л. Арефьева (21 гр. I курса), А. Краснов, В. Мамедов, А. Артюнов, В. Авидон (5 гр. I курса). Из этих двух групп только Б. Скачков получил неудовлетворительную оценку. Это результат плохой работы в течение года. Скачков систематически пропускал занятия, не готовился к семинарам, несвоевременно сдавал зачеты. Подобным же образом занимались Чумаков, Весблан, Судаков (29 гр. I курса). Им нужно серьезно подумать об изменении стиля своей работы. В этой группе есть студенты, прекрасно знающие материал: В. Горгораки, Е. Зыкова, А. Банташ. Они должны помочь товарищам выправить положение с успеваемостью по основам марксизма-ленинизма.

По отзыву экзаменатора, особенно глубокие знания показали студенты I курса А. Иноземцева, Н. Комарова,

закономерности и указать пути, следуя которым можно овладеть и отдельными частными фактами. Вот это последнее и есть то, что мы называем умением думать. Научить думать это — наша задача.

Для этого не только необходимо лектору разбирать иллюстративный материал, имея в виду раскрыть факты с точки зрения анализа явлений и обобщить эти факты, синтезируя их. Необходимо и в лаборатории, и на упражнениях продолжать работу лектора в подборе, анализе и последующем обобщении новых, целесообразно подобранных фактов.

«А почему оно не сбегает, когда в него помещен специальный предохранитель?»

Всякий лектор иллюстрирует свои лекции примерами, разбирает их; однако он не может уделять внимания большому числу фактов; его дело — обобщить факты и явления, показать

Доцент А. КАЗАЧЕНКО.

